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1. Úvod 
Články 5.1., 5.2. a 7.1. Pravidiel a postupov implementácie Finančného mechanizmu EHP a Pravidiel a postupov implementácie Nórskeho finančného mechanizmu sa odvolávajú na pravidlá podávania správ a monitorovania. 

Podľa článku 1.4. Pravidiel a postupov implementácie Finančného mechanizmu EHP a Pravidiel a postupov Nórskeho finančného mechanizmu a článku 4.6. Memoranda o porozumení o Finančnom mechanizme EHP a o Nórskom finančnom mechanizme sú národné kontaktné body zodpovedné za monitorovanie a podávanie správ. 

Zámerom týchto pravidiel je poskytnúť všeobecný prehľad monitorovania a podávania správ. Činnosti súvisiace s externým monitorovaním, ktoré vykonáva Úrad pre finančný mechanizmus (ÚFM), nie sú predmetom tohto dokumentu.
Podávanie správ o nezrovnalostiach opisuje Príručka k nezrovnalostiam. 

2. Podávanie správ na úrovni realizátorov projektu a sprostredkovateľov 
Systémy podávania správ a monitorovania vybudované v prijímateľských štátoch musia umožňovať Národnému kontaktnému bodu monitorovať pokrok v realizácii projektov, musia byť oporou pre Platobné orgány pri predkladaní žiadostí o platbu na ÚFM, musia byť oporou pre národné kontaktné body pri podávaní správ na ÚFM, a to nielen na úrovni projektov, ale aj na úrovni prijímateľského štátu, a taktiež musia napomáhať práci štátnych kontrolných úradov. 
Nakoľko podávanie správ na úrovni realizátora projektu pre Národný kontaktný bod tvorí základ pre podávanie správ kontaktných bodov na ÚFM, je dôležité, aby sa podávanie správ na úrovni realizátora projektu a sprostredkovateľa uskutočňovalo v súlade s projektovým plánovaním a štruktúrou podávania správ, ktoré stanovuje ÚFM, čo možno zobraziť nasledovným spôsobom:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Vzory formulárov plánovania a správ ako aj užívateľské príručky sa sprístupnia iba realizátorom projektu a sprostredkovateľom, ktorým bol grant poskytnutý. 
Okrem správ, ktoré realizátori podprojektov zasielajú sprostredkovateľom,  sa správy uvedené v týchto Pravidlách musia predkladať na ÚFM v anglickom jazyku. 

2.1. Plán realizácie projektu (PIP)
Plán realizácie projektu (PIP) je zobrazením projektu v štruktúrovanom formáte, ktorý vypracuje ÚFM, a ktorý vyplní realizátor projektu alebo sprostredkovateľ. PIP je prílohou k zmluve o poskytnutí grantu, ktorú podpíšu donori a prijímateľský štát, a ako taký predstavuje právne záväzný dokument. Bez ohľadu na druh projektovej pomoci (t.j. individuálny projekt, program alebo blokový grant) je nutné používať ten istý formát PIP. Je potrebné poznamenať, že vždy bude existovať jeden platný PIP na 1 projekt, aj keď daný projekt je financovaný z mechanizmu EHP a aj z Nórskeho finančného mechanizmu. 

Vyplnený, resp. zostavený PIP bude slúžiť ako základ pre monitorovanie realizácie projektu v zmysle jeho rozsahu, zamerania, harmonogramu a rozpočtu. To znamená, že priebežné správy o projekte (vrátane jednotlivých žiadostí o platbu) ako aj výročné správy o pokroku v realizácii projektu a správa o ukončení projektu sa musia odvolávať a opierať sa o PIP. 

ÚFM vytvorí prispôsobený vzor formuláru PIP pre každý projekt a zašle ho realizátorovi projektu alebo sprostredkovateľovi prostredníctvom Národného kontaktného bodu. Realizátor projektu alebo sprostredkovateľ vyplnia PIP a v elektronickej forme ho zašlú späť Národnému kontaktnému bodu, ktorý ho postúpi na ÚFM. ÚFM ho vytlačí a v papierovej forme priloží k zmluve o poskytnutí grantu pred jej podpisom. 

Realizátor projektu alebo sprostredkovateľ je zodpovedný za informovanie ÚFM prostredníctvom Národného kontaktného bodu o plánovaných zmenách v projekte. Predloženie upraveného PIP sa vyžaduje podľa podmienok stanovených v článku 4.2. Podmienok, ktoré sú prílohou k zmluve o poskytnutí grantu. V takýchto prípadoch ÚFM vytvorí nový vzor formuláru PIP, ktorý bude obsahovať aktuálne číselné údaje, pričom v budúcnosti musí PIP vyplniť realizátor projektu alebo sprostredkovateľ a je nutné ho zaslať späť na ÚFM rovnakým spôsobom, ako v prípade pôvodného PIP.  

2.2. Priebežná správa o projekte (PIR)

Priebežná správa o projekte (PIR) je štruktúrovaný formát správy, ktorý vypracuje ÚFM, a ktorý vyplní realizátor projektu alebo sprostredkovateľ. Vyplnená PIR bude slúžiť ako základ pre žiadosti o platbu, resp. platbu Platobných orgánov zasielaných na ÚFM a pre monitorovanie realizácie projektu v zmysle jeho výsledkov, harmonogramu a skutočných výdavkov. To znamená, že predložená PIR (vrátane jednotlivých žiadostí o platbu) sa porovná s PIP. Je potrebné poznamenať, že je potrebné vyplniť iba jednu PIR, aj keď daný projekt je financovaný z Finančného mechanizmu EHP a aj z Nórskeho finančného mechanizmu. 
ÚFM vytvorí prispôsobený vzor formuláru PIR pre každý projekt a v elektronickej forme ju zašle realizátorovi projektu alebo sprostredkovateľovi prostredníctvom Národného kontaktného bodu. Realizátor projektu alebo sprostredkovateľ vyplnia PIR a v elektronickej forme ju spolu s podpísanou verziou v papierovej forme zašlú späť Národnému kontaktnému bodu. Národný kontaktný bod overí pokrok v realizácii projektu a projektové ukazovatele a overenú PIR (v elektronickej a papierovej forme) zašle Platobnému orgánu. Platobný orgán overí žiadosť o platbu a spolufinancovanie pred tým, než na ÚFM predloží žiadosť o platbu.
Sprostredkovatelia navyše vypracujú štandardné správy vzťahujúce sa na podprojekty podporené v rámci Fondov a to podľa vzoru poskytnutého prostredníctvom ÚFM.
2.3. Výročná správa o pokroku v projekte (APR)

Výročná správa o pokroku v realizácii projektu (APR) je štruktúrovaný formát správy, ktorý vypracuje ÚFM, a ktorý vyplní realizátor projektu alebo sprostredkovateľ. Vyplnená APR slúži ako základ pre Národný kontaktný bod  pri vypracúvaní výročných správ o projektoch pre ÚFM a poskytuje informácie pre monitorovanie realizácie projektu v zmysle jeho skutočného pokroku v realizácii v porovnaní s plánovaným pokrokom a skutočnými oprávnenými výdavkami. Vyplnená, resp. vypracovaná APR sa porovná s PIR za príslušný rok ako aj s PIP. Na 1 projekt a za jeden kalendárny rok sa vždy vypracuje jedna platná APR, aj keď daný projekt je financovaný z Finančného mechanizmu EHP a aj z Nórskeho finančného mechanizmu.  
ÚFM vytvorí prispôsobený vzor formuláru APR a v elektronickej forme ju zašle realizátorovi projektu alebo sprostredkovateľovi prostredníctvom Národného kontaktného bodu v posledný mesiac pred uplynutím kalendárneho roka. Realizátor projektu alebo sprostredkovateľ vyplnia APR a v elektronickej forme ju spolu s podpísanou verziou v papierovej forme zašlú späť Národnému kontaktnému bodu. Národný kontaktný bod musí výročnú správu o pokroku v realizácii projektu dostať od realizátora projektu najneskôr do jedného mesiaca po vypršaní lehoty na podanie správy. Národný kontaktný bod overí APR a postúpi ju v elektronickej a papierovej forme na ÚFM. Úplne overené a podpísané APR je potrebné zaslať poštou na ÚFM do dvoch mesiacov po vypršaní lehoty na podanie správy o projekte. 

2.4. Správa o ukončení projektu (PCR)

Správa o ukončení projektu (PCR) je štruktúrovaný formát správy, ktorý vypracuje ÚFM, a ktorý vyplní realizátor projektu alebo sprostredkovateľ. Vyplnená PCR je základom pre hodnotenie realizácie projektu v zmysle jeho celkového cieľa, účelu, výsledkov, harmonogramu a skutočných oprávnených výdavkov. To znamená, že predložená PCR sa porovná s APR za akékoľvek predchádzajúce roky, s PIR za príslušný rok a so súčasným PIP. PCR bude slúžiť aj ako posledná APR vzťahujúca sa na bežný rok a ako základ pre vyplatenie zadržanej (retenčnej) čiastky grantu, ako to stanovuje zmluva o poskytnutí grantu. Na 1 projekt sa vypracuje vždy jedna platná PCR, aj keď daný projekt je financovaný z Finančného mechanizmu EHP a aj z Nórskeho finančného mechanizmu.  
ÚFM vytvorí prispôsobený vzor formuláru PCR a v elektronickej forme ju zašle realizátorovi projektu alebo sprostredkovateľovi prostredníctvom Národného kontaktného bodu po vypracovaní poslednej PIR. Realizátor projektu alebo sprostredkovateľ vyplnia PCR a v elektronickej forme ju spolu s podpísanou verziou v papierovej forme zašlú späť Národnému kontaktnému bodu. Národný kontaktný bod overí PCR a postúpi ju v elektronickej a papierovej forme na Platobný orgán. Platobný orgán overí záväzok (prísľub) spolufinancovania z poslednej PIR pred tým, než na ÚFM predloží žiadosť o vyplatenie zadržanej (retenčnej) čiastky grantu. 

3. Podávanie správ na úrovni prijímateľského štátu 
3.1. Spolupráca medzi Národným kontaktným bodom a ÚFM
Efektívna realizácia, resp. implementácia Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu závisí od úzkej spolupráce medzi ÚFM a Národným kontaktným bodom. ÚFM ustanoví pracovníkov zodpovedných za príslušné portfólio krajiny, tzv. Country Portfolio Officers, aby pôsobili ako hlavné kontaktné osoby medzi ÚFM a Národným kontaktným bodom. 
3.2. Výročné stretnutie 

Aby sa zabezpečila efektívna realizácia, resp. implementácia Finančného mechanizmu EHP a Nórskeho finančného mechanizmu, uskutočňujú sa výročné stretnutia: (i) medzi Výborom pre finančný mechanizmus a každým prijímateľským štátom a (ii) medzi Nórskom a každým prijímateľským štátom, ako to stanovuje článok 5 príslušného Memoranda o porozumení. Zatiaľ čo výročné stretnutia ohľadom predmetných dvoch finančných mechanizmov je potrebné považovať za osobitné stretnutia, uskutočňujú sa spoločne a označujú sa tu ako Výročné stretnutie. Na výročné stretnutie nadväzuje technické následné stretnutie. Osobitné dvojstranné stretnutia možno uskutočniť v čase výročného stretnutia. 

Výročné stretnutie musí donorským štátom a prijímateľskému štátu umožniť, aby preskúmali a posúdili stav uplatňovania grantov EHP a aby sa dohodli na akýchkoľvek nevyhnutných opatreniach na ďalšie obdobie. Daný prístup má mať strategickú povahu a má umožniť výmenu súčasných skúseností a dohodu o opatreniach do budúcnosti. Toto stretnutie poskytne najmä možnosť pozmeniť prílohy k Memorandu o porozumení. 

Na výročnom stretnutí sa zúčastnia zástupcovia donorských štátov (vrátane ÚFM), Národného kontaktného bodu a Platobného orgánu. Môžu sa na ňom zúčastniť taktiež zástupcovia akejkoľvek inej inštitúcie, ktorá je úzko zapojená do implementácie Finančného mechanizmu EHP a/alebo Nórskeho finančného mechanizmu. (napr. členovia Monitorovacieho výboru, sprostredkovateľských alebo podporných orgánov, sprostredkovateľov, atď.). Taktiež možno pozvať zástupcov Európskej komisie, aby sa stali pozorovateľmi výročného stretnutia. Toto stretnutie sa spravidla uskutoční raz za rok, aj keď sa donorské štáty a prijímateľský štát môžu dohodnúť na odlišnej frekvencii konania týchto stretnutí, napr. uskutočniť dve stretnutia ročne alebo ich uskutočňovať menej často. 

Pokiaľ sa donorské štáty a prijímateľský štát nedohodnú inak, uskutoční sa výročné stretnutie v prijímateľskom štáte. Organizáciu tohto stretnutia podrobne opisuje Príručka k výročnému stretnutiu. Rozhodnutia výročného stretnutia závisia najmä od obsahu a včasného predloženia výročnej správy, včasnej dohode na programe výročného stretnutia a včasného vypracovania výsledkovo orientovanej zápisnice zo strany Národného kontaktného bodu. Program výročného stretnutia, výročná správa a zápisnica z výročného stretnutia navzájom úzko súvisia.

Na požiadanie jedného z donorských štátov alebo prijímateľského štátu môže výročnému stretnutiu predchádzať prípravné stretnutie, ktoré sa uskutoční približne dva týždne pred samotným výročným stretnutím. Návšteva jedného alebo viacerých projektov, fondov alebo podprojektov financovaných z Finančného mechanizmu EHP a/alebo Nórskeho finančného mechanizmu sa uskutoční v čase výročného stretnutia, a to zvyčajne v nasledujúci deň. 

3.3. Výročná správa 

Národný kontaktný bod na výročnom stretnutí prezentuje osobitnú výročnú správu o implementácii finančných mechanizmov v príslušnom prijímateľskom štáte v súlade s článkom 5 príslušného Memoranda o porozumení. Pokiaľ ide o otázky a problémy, ktoré sú spoločné pre oba mechanizmy, predmetné dve správy môžu mať spoločné časti.

Táto správa má zásadný význam pre pochopenie toho, ako postupuje implementácia Finančného mechanizmu EHP alebo Nórskeho finančného mechanizmu a ako sa plní ich celkový cieľ. Správa predstavuje základ diskusií a rozhovorov na výročnom stretnutí. Správa má mať strategický prístup a dokumentovať pokrok v realizácii a zmeny počas obdobia na podávanie správ. Správa musí predovšetkým analyzovať dopad, resp. účinky týchto mechanizmov na národnej úrovni a na úrovni prioritnej oblasti, a tiež objasniť prínos k stratégiám národného alebo regionálneho rozvoja. 
Doba na podávanie správ sa vzťahuje na obdobie od predloženia predchádzajúcej správy a nekončí skôr než šesť týždňov pred dohodnutým termínom ďalšieho výročného stretnutia. Výročná správa sa musí predložiť na ÚFM v anglickom jazyku najneskôr jeden mesiac pred výročným stretnutím. 

Aby sa splnili požiadavky stanovené v článku príslušného Memoranda o porozumení, bude mať výročná správa nasledovnú štruktúru:

· stručný súhrn;

· posúdenie stavu implementácie;

· súhrn otázok, problémov a odporúčaní.

Výročná správa uvedie do súvislosti fakty a ich analýzu, výsledky a odporúčania na úpravy v implementácii Finančného mechanizmu EHP alebo Nórskeho finančného mechanizmu. Ak je to možné, štatistické informácie o žiadostiach a projektoch je nutné uvádzať aj vo forme grafov. Výročná správa sa má obmedziť na opis pokroku v realizácii a zmien, ktoré nastali počas doby podávania správ, bez toho, aby opakovane spomínala skutočnosti, o ktorých hovorili predchádzajúce správy. Hlavná časť správy by mala mať maximálne okolo 25 strán, nepočítajúc prílohy. 

Posúdenie stavu implementácie má poskytnúť nasledovné informácie:

· rámec implementácie a regulačné prostredie predmetných mechanizmov v prijímateľskom štáte (jeho implementačné predpisy, ako aj súlad s politikou Spoločenstva, okrem iného, ohľadom záležitostí, ako napr. štátna pomoc, environmentálne smernice a verejné obstarávanie). Táto časť má poskytnúť podrobné informácie o vzniknutých problémoch a navrhovaných riešeniach;  
· pokrok, pokiaľ ide o oznamovanie otvorených výziev na predkladanie žiadostí, uprednostňovanie žiadostí, rozhodnutie o poskytnutí grantu a podpis zmluvy o poskytnutí grantu a zmluvy o implementácii (s dôrazom na akékoľvek problémy, ktoré sa objavili, alebo záležitosti, ktoré sú predmetom záujmu);

· súhrnný prehľad uskutočnených informačných a propagačných činností (publicity), vrátane druhu vykonaných činností, ich cieľová skupina alebo skupiny a účinky;

· pokrok, pokiaľ ide o fondy uvedené v Prílohe C k Memorandu o porozumení (vrátane pokroku v ich zriaďovaní, pokrok v oblasti otvorených výziev na predkladanie žiadostí v rámci týchto fondov a celkový pokrok v ich implementácii a podprojektov;

· stav projektov (vrátane analýzy všetkých horizontálnych otázok a problémov, pokiaľ ide o uplatňovanie individuálnych projektov, programov a blokových grantov, ktoré nie sú uvedené v Prílohe C);

· posúdenie Národného kontaktného bodu týkajúce sa rozdeľovania grantov EHP medzi prioritné oblasti, opis celkového prínosu a úžitku pre predmetnú prioritnú oblasť, vrátane účinkov na príslušné cieľové skupiny;

· posúdenie účinku, resp. dopadu projektov na prierezové otázky a problémy - tri rozmery udržateľného rozvoja (environmentálny, ekonomický a sociálny rozmer - vrátane sociálneho dialógu a sociálnych výhod / nevýhod), rodová rovnosť a dobré riadenie;
· posúdenie účinkov projektov na bilaterálne vzťahy medzi štátmi EHP EFTA a prijímateľským štátom;
· súhrn záväzkov, resp. prísľubov a vyplatených prostriedkov (vrátane porovnania záväzkov s hornou hranicou záväzkov a analýzy eventuálnych problémov týkajúcich sa absorpcie, resp. prevzatia nákladov a/alebo vyplácania spolu s navrhovanými riešeniami);
· plán práce načrtávajúci míľniky v implementácii finančných mechanizmov v nasledujúcom roku – vrátane otvorených výziev na predkladanie žiadostí (vrátane výziev na predkladanie žiadostí v rámci predmetných fondov), stretnutí Monitorovacieho a/alebo Riadiaceho výboru, informačných činností, vrátane informácií o prípadnom načasovaní a zodpovednostiach.

Súhrn otázok, problémov a odporúčaní by mal odzrkadliť názory a stanoviská prijímateľského štátu k pokroku a nevyriešeným otázkam a problémom a uviesť odporúčania pre budúce obdobie na podávanie správ.

Výročná správa má obsahovať aj niekoľko príloh:

· zoznam žiadostí doručených na Národný kontaktný bod v dôsledku otvorenej výzvy na predkladanie žiadostí, ktorý bude zahŕňať nasledovné informácie: názov projektu, názov žiadateľa, názov akéhokoľvek partnera z jedného z donorských štátov, celkové náklady projektu, žiadaná čiastka grantu, požadovaný podiel grantu, prioritná oblasť a regionálne rozdelenie žiadateľov. Tento zoznam sa predloží na ÚFM dva mesiace po termíne otvorenej výzvy na predkladanie žiadostí;

· grafy zobrazujúce rozpis vyčlenených (prisľúbených) / poskytnutých finačných prostriedkov, pokiaľ ide o žiadosti doručené a žiadosti uprednostnené, podľa druhu žiadateľa / realizátora projektu, podľa prioritnej oblasti a podľa regiónu;

· informácie o stave, pokroku v realizácii a otázkach a problémoch (ak sa nejaké vyskytnú) za každý projekt alebo fond financovaný z grantov EHP. Tieto informácie môžu pozostávať buď z výročných správ o pokroku v realizácii projektu, ako to opisuje časť 2.3. týchto Pravidiel, alebo môžu zahŕňať informácie z týchto správ;

· plán auditu na nasledujúci rok, ktorý vytyčuje činnosti monitorovania a auditu, ako ich na nasledujúci rok naplánoval prijímateľský štát. Plán auditu sa prerokuje na výročnom stretnutí vzhľadom na podobný plán monitorovania, ktorý zostaví ÚFM (porovnaj: Príručka externého monitorovania projektov).

Výročné správy sa uverejnia na webovej stránke prijímateľského štátu a ÚFM do jedného mesiaca po výročnom stretnutí. Prílohy obsahujúce plán auditu sa neuverejňujú. 
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Výročná správa o pokroku v projekte (APR)





Správa o ukončení projektu (PCR)
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